



Steaua roșie



ANUL XXX Nr. 7482

VINERI, 23 NOIEMBRIE 1973

4 PAGINI, 30 BANI

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ADUNAREA ACTIVULUI COMITETULUI JUDEȚEAN DE PARTID

Ieri, a avut loc la Deva adunarea activului Comitetului județean de partid. La adunare au participat membrii și membrii supleanți ai Comitetului județean de partid, membrii comisiei de revizii, aparatul comitetului județean de partid, primii secretari și secretari ai comitetelor municipale și orașenești de partid, secretari ai comitetelor de partid din întreprinderi conducătoare și organizațiilor de masă și obștești, ai unor instituții județene, directori ai principalelor unități economice, conducători ai întreprinderilor de construcții și șantiere.

La lucrările adunării activului Comitetului județean de partid au luat parte tovarășii GHEORGHE PANA, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., CORNEL BURȚICA, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

În cadrul adunării, tovarășul Ion Savu, membru al C.C. al P.C.R., prim-adjunct de sef de secție la C.C. al P.C.R., a prezentat concluziile brigăzii C.C. al P.C.R. care, în cursul lunii septembrie a. c. a efectuat un control în județul Hunedoara.

Pe marginea concluziilor prezentate au luat cuvântul tovarășii: Costache Trașcu, directorul C. S. Hunedoara, Emil Muru, directorul E. M. Vulcan, Petre Constantin, miner șef de brigadă la E. M. Lupeni, Aurel Lăpușcă, directorul general al Centralei de minieră Deva, Ștefan Almasan, secretar al Comitetului județean de partid, Aurel Nistor, director general al Direcției generale pentru agricultură, industrie alimentară și ape, Ana Herlea, secretarul comitetului de partid al întreprinderii chimice Orăștie, Clement Negruț, prim-secretar al Comitetului municipal de partid Petroșani, Adrian Costa, secretarul comitetului comunal de partid Deva, primarul comunei.

În cadrul adunării, tovarășul CORNEL BURȚICA a făcut o expunere a sarcinilor actuale în munca politico-ideologică.

Pentru sporirea capacității de transport

Succeselor pe care le-a dobândit luna de lună la principalii indicatori economici, colectivul secției de utilități și transport Iscroni aparținând de T.C.M.M., adaugă fapte laudabile și în realizarea indicatorilor tehnici. Ne referim, în cazul de față, la un indicator tehnic de mare însemnătate pentru o unitate economică de transport — coeficientul de utilizare a parcului auto. Față de norma de 0,70, valoarea lunară medie obținută până în prezent este de 0,76 la autovehicule cu benzină și de 0,83 la cele cu motorină, ceea ce a condus la sporirea capacității de transport.

Revizile făcute la timp, reparațiile de bună calitate, întreținerea și exploatarea în bune condiții a mașinilor sînt principalele căi prin care sa putut obține acest rezultat meritos.



Minerilor nu le este indiferent cu ce cheltuieli este realizată producția. Strădanile lor pentru a extrage din abatoaje tot mai mult cărbune sînt însoțite de intense preocupări pentru reducerea cheltuielilor la 1 000 lei producție.

Noi confirmări ale rodniceii întrecerii minerești

La mina Aninoasa

Disciplina — climatul optim al succeselor

La indicația și sub îndrumarea comitetului de partid, activitatea întregului colectiv al minei Aninoasa a fost îndreptată spre rezolvarea problemelor de primă importanță în sprijinul producției: aprovizionarea operativă, corespunzătoare a formațiilor de lucru cu materialele necesare și funcționarea normală, fără întreruperi, a mașinilor și instalațiilor din dotarea minei.

Disciplina și sub îndrumarea comitetului de partid, activitatea întregului colectiv al minei Aninoasa a fost îndreptată spre rezolvarea problemelor de primă importanță în sprijinul producției: aprovizionarea operativă, corespunzătoare a formațiilor de lucru cu materialele necesare și funcționarea normală, fără întreruperi, a mașinilor și instalațiilor din dotarea minei.

După cum consemnam în coloanele ziarului, în cursul zilei de 8 noiembrie schimbul II al sectorului de transport al minei Petrița a reușit să extragă pe puturile Centru și 2 Est un număr record de 1571 de vagoane de cărbune. Iată că după un interval de numai două săptămîni, acest nivel este substanțial depășit.

Calificativ al hărniciei

Performanța apariției aceluiași schimb, care în cursul nopții din 21 noiembrie a reușit să extragă 1680 de vagoane încărcate cu rodul bogat al abatoajelor. Acest rezultat deosebit a contribuit la realizarea în bune condiții a sarcinilor zilnice de plan ale minei și este rodul organizării superioare a lucrului, de strădanie depuse de maestrul responsabil Nicolae Dinescu, supraveghetorul de transport I. Brăilă, de întreg personalul care concurează la realizarea transportului subteran. Fără îndoială, cifra de 1500 de vagoane extrase pe schimb se afirmă tot mai mult ca un obiectiv de întrecere, un calificativ al hărniciei.

Z. NICOLAE
E.M. Petrița

STRĂDANIILE SUSȚINUTE, PLINE DE RĂSPUNDERE pentru îndeplinirea măsurilor de dezvoltare a bazei energetice, de folosire rațională a combustibililor și energiei

**COMBUSTIBILUL
ce se va economisi
pe anul 1974 prin
măsurile luate la
UZINA
ELECTRICĂ
PAROȘENI**

**reprezintă
producția
minelor
Văii Jiului
pe 28
de zile**

Căi eficiente de reducere a consumului de benzină

- Întreținerea întregului parc auto într-o stare tehnică corespunzătoare
- Încădrarea în relația plin-plin

În perioada ianuarie — octombrie 1973 autobaza Petroșani a I. T. A. Deva a realizat o economie de 121 609 litri benzină. În dorința de a populariza căile concrete, experiența care au condus colectivul autobazei Petroșani la acest rezultat remarcabil, am rugat pe tovarășul ALEXANDRU HRISTEA, seful unității, să ne ofere explicațiile lămuritoare. Le relatăm în continuare:

O principală cale și desigur cea mai eficientă în realizarea de economii de benzină de către autobaza noastră — a precizat interlocutorul — a constituit-o menținerea întregului parc auto din dotare într-o stare tehnică corespunzătoare. Aceasta prin efectuarea la termenle scadente a tuturor lucrărilor de întreținere, prin reparații de calitate multumitoare, activitate în care s-au evidențiat mecanicii auto Constantin Boștină, Mihai Ghotfeld și Nicolae Blendea, sudorul Anton Dumitrescu, Simionul Petru Cernăț și alți muncitori și tehnicieni.

O a doua cale la fel de importantă este folosirea întregului parc pe cit posibil la capacități și numai în relația plin-plin. Autobaza Petroșani este considerată pe regionala T. A. și I. T. A. Deva — și aceasta confirmă eforturile și rezultatele obținute în muncă de întregul nostru colectiv —, ca unitatea cu cea mai bună stare tehnică a mașinilor și care lucrează cu cel mai mare

Discuție consemnată de
T. TĂTARCA
(Continuare în pag. a 3-a)

Preocupări mai vechi, succese noi

În scopul traducerii în viață a Hotărârii Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R. din 13 noiembrie a. c. colectivul de muncă al remizei de locomotive Petroșani a analizat minuțios posibilitățile de realizare, până la sfîrșitul anului 1973, a unor noi economii de combustibil, lubrifianți și energie electrică. Acțiunile politice-educative întreprinse în rîndul salariaților în scopul cunoașterii și îndeplinirii prevederilor hotărârii s-au concretizat în planul de măsuri, din 15 noiembrie, privind punerea în valoare a tuturor resurselor de utilizare rațională a acestora și, ca urmare, realizarea de însemnate economii.

S-a stabilit că, prin traducerea în viață a măsurilor cu-

prînse în plan, pînă la 31 decembrie a. c. se pot economisi 220 tone combustibil convențional — corespunzător cu necesarul remorării de locomotive cu abur a unui număr de 30 perechi trenuri pe distanța Petroșani — Simona și retur — 212 kg lubrifianți și 4341 KW energie electrică în valoare totală de 82 000 lei.

Strădanile colectivului remizei de locomotive pentru gospodărirea judicioasă a combustibilului și lubrifianților au dus la rezultate concludente. În primele zece luni ale anului în curs s-au economisit 2340 tone de combustibil și 2 200 kg lubrifianți în valoare de 950 000 lei.

Ioșif DAVID



Condiții avantajoase oferite cetățenilor pentru cumpărarea de locuințe din fondul de stat

Ing. TRAIAN BLAJ, prim-vicepreședinte al Consiliului popular municipal

Progresul continuu al industriei noastre socialiste, creșterea de noi unități productive determină dezvoltarea într-un ritm susținut a construcției de locuințe, condiție esențială pentru ridicarea bunăstării oamenilor muncii.

În scopul satisfacerii cerințelor de locuințe, Marea Adunare Națională a adoptat în martie anul curent Legea nr. 4 privind dezvoltarea construcției și vânzarea de locuințe din fondul de stat către populație și construirea de case de odihnă proprietate personală. Pentru aplicarea prevederilor acestei legi, tot în acest an, în luna Iulie, a fost dată publicității Hotărârea Consiliului de Miniștri nr. 1017 prin care s-a stabilit ca în anul 1973 să fie puse în vânzare pentru populație peste 20 de mii de apartamente din fondul locativ de stat. Pe baza acestor reglementări s-a stabilit ca și în Valea Jiului să fie puse în vânzare pentru populație un număr de 700 apartamente, asigurându-se

(Continuare în pag. a 2-a)

Motorină economisită

Asigurînd funcționarea cu înalt randament a utilajelor și mașinile din dotare, folosite în procesul de foraj colectiv raiunului Bărbănteni al I.P.E.G. Deva a obținut, de la începutul anului, o cantitate apreciabilă de economii la carburanți. Reducerea consumului de carburanți, în fiecare oră de funcționare la motoarele instalațiilor de foraj și a mijloacelor de transport pe șenile s-a concretizat în economisirea. În primele zece luni din an, a 8500 kg motorină.

Am aflat...

PENTRU DOTAREA GRĂDINIȚEI
În cadrul activităților practice din atelier școlă, elevii Liceului din Uricani confecționează, sub îndrumarea maestrului instructor, Constantin Marina, 25 de măsute și 100 de scaune pentru dotarea Grădiniței de copii nr. 1 din localitate. Elevii muncesc cu pasiune știind că darul lor va constitui o parte din efortul so-

cietății noastre pentru ca cei mici să aibă depline condiții de educație.

„ZIUA SECTORULUI”
Sîmbătă, 24 noiembrie, după-amiază, sectorul IV de la mina Lupeni va fi sărbătorit în cadrul „Zilei sectorului”. Această „dedicație” reprezintă stimulul moral acordat colectivului frunțos în întrecere pe exploatarea minierilor care în 10 luni din acest an au extras peste sarcinile de plan 5 000 de tone de cărbune. La reușita acestei sărbătorii își vor aduce contribuția formațiile artistice ale clubului sindicatelor din localitate.

DEMONSTRATIE PRACTICĂ
Ieri, la Școala generală nr. 6 din Petroșani a avut loc o demonstrație practică pe tema: „Cunoașterea copilului preșcolar” — susținută de prof. Ilie Avram și E. Stoica — la care au participat învățătorii de la clasele I și educatoarele de la grădinițe.

EXCURSIE TEMATICĂ
La sfîrșitul acestei săptămîni, 28 de tineri frunțași în producție de la Preparatia Corectivă, vor pleca într-o excursie tematică — „Să cunoaștem realizările și frumusețile patriei” — organizată prin B.T.T. Excursia se va efectua pe traseul Petroșani — Hățeg — Caransebeș — Timișoara — Sînicolaul Mare — Arad — Deva — Petroșani.

MASĂ ROTUNDĂ
Miine, la ora 17, în sala clubului muncitor-

esc din Aninoasa comitetul comunal de partid organizează o masă rotundă cu tema „Contribuția intelectualilor comunei la munca de educare materialist-științifică a cetățenilor”. Scopul acestei acțiuni la care vor participa cadre didactice, tehnico-ingineresti și medico-sanitare este de a imprimă activității culturale un caracter viu, militant și competent — criterii ale eficienței educației de masă.

COLIVII DUBLE
Recent, la putul Carolina al minei Lu-

peni, colivile simple pentru transportul personalului au fost înlocuite cu colivii duble. Astfel, transportul personalului sectoarelor 3 și 6 la intrarea și, respectiv, ieșirea din mină se reduce de la o oră la 30 de minute. Totodată se realizează o însemnată reducere a consumului de energie electrică.

MINA LONEA. Maistrul electrician Ion Iruță, împreună cu șeful de echipă Ion Mișu dau la ieșirea din sut indicății cu privire la situația locului de muncă înrului electrician Ion Negoși care urmează să intre în șut.

RESPONSABILITATEA MEDICULUI CU PRIVIRE LA PREVENIREA ȘI COMBATAREA ACCIDENTULUI DELICTUAL (pagina a 2-a)
PASIUNEA PENTRU TEHNICĂ — ATRIBUȚIE ESSENȚIALĂ AL PROFESIEI INGINERESTI, (pagina a 3-a)

PROIECT DE REZOLUȚIE ÎNȚIȚ DE ROMÂNIA, ADOPTAT DE COMITETUL PENTRU PROBLEMELE SOCIALE ȘI UMĂNITARE AL ADUNĂRII GENERALE A O.N.U. (Pagina a 4-a)

În ziarul de azi:

● Responsabilitatea medicului cu privire la prevenirea și combaterea accidentului delictual (pagina a 2-a)
● Proiect de rezoluție inițiat de România, adoptat de Comitetul pentru problemele sociale și umanitare al Adunării Generale a O.N.U. (Pagina a 4-a)

Din activitatea organizațiilor U.T.C.

Schimb de experiență

În împlinirea aniversării a 10 ani de la intrarea în funcțiune a preparării Corești, a avut loc un schimb de experiență între tinerii de la această unitate și cei de la prepararea Lupeni. Tema: „Integrarea tinerilor absolvenți în procesul de producție”. Cei peste 100 de tineri participanți la acțiune au asistat la demonstrațiile legate de modul în care acționează organele și organizațiile U.T.C. pentru primirea absolvenților, încadrarea acestora în muncă și urmărirea pe o perioadă mai îndelungată a comportării lor în procesul de producție. Schimbul de experiență a fost urmat de întreceri sportive precum și de o reușită seară de dans.

Săptăminal — o acțiune patriotică

În cadrul întrecerii „Tineretul factor activ în îndeplinirea cincinalului înainte de termen”, comitetul U.T.C. de la E.M. Uricani a hotărât ca în fiecare săptămână să organizeze o acțiune de muncă voluntar-patriotică. Astfel, în ultima săptămână, un mare număr de tineri de la toate sectoarele au participat la o acțiune în depozitul de lemn la stivuirea de materiale, descărcarea și încărcarea de stâlpi hidrolici, armături TH, scoteri pentru transportoare etc. Cu această

ocazie, tinerii au colectat și 3 tone de cupru. S-au evidențiat: Gh. Vitejanu, C-tin Adomniței, Gh. Silași, Nicolae Holman, Emil Axenion, Gh. Șerban, Ioan Toma, Romulus Obreja, Ioan Ciocină și alții. După acțiune, tinerii au întreprins o frumoasă drumeție la cabana Cimpul lui Neag.

Dialog cu muncitorii de mine

Între activitățile inițiate de Grupul școlar minier din Lupeni se înscrie și inițiativa elevilor cu un fost absolvent al școlii, tovarășul Rudolf Ivanovici, secretarul comitetului U.T.C. de la E.M. Lupeni. După expunerea „Munca, factor important în formarea profilului moral al tineretului muncitor”, din care au reieșit sarcinile ce stau în fața tinerilor elevi, în scopul pregătirii lor pentru muncă și viață, aceștia s-au angajat să nu precupească nici un efort pentru a deveni buni muncitori. În finalul întâlnirii, tovarășul Dumitru Tănăsescu, secretarul comitetului U.T.C. pe școală, a înmănat carnetele roșii de U.T.C. la 15 elevi noi primii în rândurile membrilor organizației de tineret.

Colț de orientare școlară

Datorită preocupării permanente a elevilor Vio-

rica Sueiu, Ioan Mureșan și Terezia Wolkersdorfer, membri ai comitetului U.T.C. de la Liceul din Uricani, sub îndrumarea profesoarei Viorica Nuțu, a luat ființă un colț de orientare școlară. În baza unui program bine stabilit în care sînt cuprinse vizite, concursuri, întâlniri etc. avînd ca temă cunoașterea profilului școlilor profesionale din județ și din țară, colțul oferă elevilor materiale documentare cum sînt planșe, plachete, articole, monografii. Inițiativa colectivului de elevi este laudabilă și merită să fie extinsă.

Moment emoționant

Secretariatul comitetului municipal U.T.C. a avut o întâlnire cu pionierii clasei VII-a din școlile orașului Petroșani în cadrul activităților de pregătire a elevilor pentru primirea în U.T.C. Acțiunea desfășurată într-o atmosferă emoționantă a fost deschisă de prof. Victor Iateenco, președintele Organizației municipale a pionierilor. A luat apoi cuvîntul tovarășul Nicolae Haneș, prim secretar al Comitetului municipal U.T.C. Petroșani, care a vorbit despre rolul și sarcinile organizației de tineret în perioada actuală. Pionierii s-au angajat să facă totul pentru a se prezenta în vederea intrării lor în rândurile organizației U.T.C.

V. COANDRĂȘ, activist U.T.C.



Strungărițele Mihaela Cucu, Stela Bărbulescu și Victoria Nuță de la F.S.H. Vulcan colaborând la execuția unor piese pentru stâlpi hidrolici.

Foto: I. LICIU

Numai jumătate?

La solicitarea Fabricii de produse lactate Petroșani, în calitate de beneficiar, și cu sprijinul consiliului popular din localitate, jumătate din clădirea vechea peșterii de la Uricani a fost transformată într-un centru de colectare și vizitare a produselor lactate. Echipele de muncitori de la sectorul Uricani al E.G.L. conduse de Avram Șerban, Alfred Tondor și Nicolae Vieru au executat aici tencușile interioare, izolația acoperișului și alte lucrări privind beneficiarul două încăperi corespunzătoare amenajate. Cealaltă jumătate a clădirii își continuă vechiul tot parțial și degradată ca dinăuntru, pentru că, după cum spunea vicepreședintele Consiliului popular Uricani, Dan Marcu, Administrația pietelor din Petroșani nu-l dă nici o întrebuintă. Nici nu-l ar putea fără a-i face remediile necesare.

Condiții avantajoase oferite cetățenilor

(Urmare din pag. 1)

15 884 lei și contractată de către Roman Hebedean din strada Grivița Roșie nr. 27/1. Casă cu două camere, bucătărie și cămară, avînd o suprafață locativă de 42 m² și contractată de Vasile Plasticuș, din strada Cloșca nr. 9/3.

Alexă din str. Radu Șapcă, nr. 30/2. Casă cu 4 camere, bucătărie, cămară și baie, avînd o suprafață locativă de 90 mp, a fost evaluată la prețul de 42 165 lei și contractată de Vasile Plasticuș, din strada Cloșca nr. 9/3.

lui, comisiile de evaluare străduindu-se să satisfacă un număr cît mai mare de cereri de cumpărare.

În continuare, redăm câteva exemple de calcul orientativ privind avantajele ce le oferă statul cetățenilor care cumpără apartamentul în care locuiesc.

	2 camere		3 camere	
	venit mediu pe membru de familie sub 1100 lei	pe membru de familie peste 1100 lei	venit mediu pe membru de familie sub 1100 lei	pe membru de familie peste 1100 lei
— costul apartamentului în lei, conform H.C.M. 880/1973	60 000	60 000	90 000	90 000
— avansul necesar	18 000	18 000	27 000	27 000
— rata lunară pe timp de 15 ani	233	233	338	338
— dobîndă lunară pe timp de 15 ani la restul de plată	70	70	110	110
— total rată lunară	303	303	448	448
— chiria actuală pentru un astfel de apartament	150	150	175	175
— chiria ce se va stabili începînd cu 1 IV 1975	150	300	175	350
— sumă plătită lunar în plus față de chirie	153	3	273	98
— dacă nu cumpără apartamentul, în decurs de 15 ani chiria reprezintă suma de	27 000	54 000	31 500	63 000
— valoarea apartamentului cumpărat, plus dobînda, este echivalentă cu chiria plătită în următorul număr de ani:	40	20	52	26

Rezultă foarte clar că oricare cetățean poate deveni proprietarul apartamentului în care locuiește în condiții avantajoase. Informăm pe toți cetățenii interesați că la comitetele

executive ale consiliilor populare se oferă zilnic între orele 7-15,30, iar în zilele de miercuri și vineri și după-amiază, pînă la orele 19, lămuririle suplimentare solicitate.

Cetățeni, adresați-vă cu toată încrederea comitetelor executive ale consiliilor populare pentru a beneficia împreună cu familiile dv. de avantajele pe care care statul vi le oferă.

NOTĂ

Nepăsare sau...?

Am semnalat și cu alte prilejuri câteva din neajunsurile existente în sectorul edilitar-gospodăresc al orașului nostru, cerînd în același timp organelor de specialitate din cadrul consiliului popular municipal să acționeze eficient pentru înlăturarea lor. Era, deci, firesc ca în urma semnării lănsat serviciul de gospodărie să ia urgente măsuri în sensul celor spuse înainte. Cu părere de rău, însă, trebuie să spunem din nou că salarii serviciului amintit n-au mișcat nici un deget pînă în prezent.

Pentru a fi și de data aceasta concretă ne vom referi la un singur exemplu. În spațiile punctului comercial de pe strada Făcii din cartierul Aeroport se află o platformă pavată cu piatră cubică, destinată staționării mașinilor care fac aprovizionarea magazinelor de aici. De aproape doi ani, copiii din cartier, nesupravegheați de părinții lor,

jucîndu-se în acest loc, au scos pavajul platformei răs-pîndîndu-l pe suprafața de gazon. Mașinile care sosesau zilnic cu marfa au amplificat „opera” copiilor, degradînd pavajul pe o suprafață și mai mare. Deputații din circumscripțiile electorale, împreună cu cetățenii au strîns în vara trecută cuburile de piatră așteptînd să vină pavatorii pentru refacerea platformei. N-a venit nimeni. În prezent o treime din suprafața platformei este imprăștiată pe zona verde din jurul bucurilor învecinate.

S-au făcut din nou intervenții la consiliul popular municipal, dar, de aici au venit numai justificări și promisiuni incerte și situația a rămas la fel ca înainte. Totuși, cetățenii care nu pot rămîne indiferenți față de distrugerea permanentă a lucrării amintite se întrebă, pe bună dreptate, pînă la urmă serviciul de gospodărie ce are de gînd să întreprindă, pentru că ceea ce dovedește de data aceasta e ori nepăsare, ori rea intenție.

C. H.

Noi spații de studiu în centrele universitare

Construcții însumînd 50 000 mp au fost ridicate, în acest an, în centrele universitare ale țării.

Referindu-ne la cele mai recente, menționăm că la Politehnica din București se vor da în curînd în folosință noi laboratoare, săli de cursuri și seminare. Cu noi spații de studiu s-au extins, de asemenea, Facultatea de drumuri, căi ferate și poduri și Facultatea de îmbunătățiri funciare din Capitală.



Drujbistul Constantin Ionescu de la gaterul Lonea este unul din muncitorii vredești ai colectivului. Întăia și îndemnarea cu care secționează bușteni sint cloceții...

Agendă cetățenească

Aș vrea să aflu...

Doresc să știu în permanență ce se întâmplă în Valea Jiului, în țară în lume și asta cît mai repede cu putință. În acest scop aș dori să primesc zilnic și ascult televiziunile, citesc presa. Nu cred că exagerez cu ceva pretinzînd ca ziarele să-mi fie aduse operativ la domiciliu, să fie proaspete, să nu-și dezințineze numele de cotidian. Am făcut totul pentru a-mi satisface dorința și curiozitatea zilnică. M-am abonat la ziare. Dar, probabil atînci am greșit. Cunoșc desigur avantajele abonamentelor față de cei ce-si cumpără ziarul de la chioșc. Faptul dovedește că acestea nu se referă la cei ce locuiesc pe str. 1 Mai, din orașul Uricani.

Uite cum e și azi, luni. Stau ca Robinson pe Insula Paștelui. Ziare n-am văzut de sîmbătă. N-am mai citit nimic despre ce s-a întîmplat în lumea de trei zile. Ziarele centrale de sîmbătă și duminică nu vor fi din nou aduse marți. Precis poștașul nostru și-a văzut de alte treburi, probabil a plecat... la țară. Este o presupunere bazată pe experiență. Că doar nu-l prima dată cînd ziarele ne sînt aduse de pe două-trei zile odată. Ce să mai așteptăm omul duminică cu citiva scrisori și jare în acest „imens” oras nou? Le va aduce împreună cu ziarele care apar marți. Seara. Cum are obiceiul să „înă”. Așa stînd lucrurile cu primirea abonamentelor la presa de Uricani, mă întreb ce

s-ar întîmpla dacă și magazinele ar deschide doar tot a treia zi, dacă muncitorii, funcționarii, medicii s-ar duce doar luni și joi la serviciu? Dacă trenurile, autobuzele ar circula o dată la trei zile? Cum s-ar face planul în uzine, în fabrici, în mine?

Cu s-ar întîmpla dacă poștașul nostru ar primi doar a treia parte din salariu, ar mînceca, ar dormi, tot din trei în trei zile?

Aș vrea să aflu toate acestea de la mal marilor poștașului nostru. Și asta cît mai repede, fiindcă, cum v-am spus, sînt o fire curiosă.

Margareta VATZ, Uricani

„Progressul” în ritmul melcului

Restaurantul „Progressul” din Lupeni se află în reparare capitală. Fondurile alocate pentru această renovare însumează 300 000 lei. Trebuie recunoscut că suma e destul de mare pentru o clădire care cu totul face cam tot atât, ori cu puțin mai mult. În ce constă însă costisitorul renovare? În schimbarea fatadelor și înlocuirea lambrurilor din lemn existente în interiorul restaurantului cu plăci „cesaron”, precum și în reamenajarea intrării în insulă și cu totul necesarul de mobilier nou. Dar, colac peste pupăză, lucrările se desfășoară în ritmul melcului. Sectorul Lupeni al

E.G.L. s-a angajat să termine renovarea la 25 decembrie, dar, se pare, că ea nu va fi gata în acest an. Zile de-a rîndul nu lucrează nimeni pe acest „șantier”, iar cînd se „lucrează”, ceea ce se realizează la modul cel mai apig, este coarta dintre meșter și ajutorii sale, niste tineri indisciplinați.

Și uite așa, renovarea restaurantului „Progressul” din Lupeni... progresează în ritmul melcului.

Sectorul de resort al consiliului popular al orașului nostru și conducerea E.G.L. Petroșani ar trebui să intervină cît mai repede pentru a determina aici un ritm de lucru care să asigure terminarea lucrării în timpul prevăzut.

M. MICA, Lupeni

La cantina C.F.R.

În scopul bunei serviri a celor 400 abonați ai cantinei C.F.R. Petroșani, aceasta a fost dotată cu o mașină modernă de bucătărie, și un duș-lap încălzit frigorigrafic.

În socialism, știința și practica medicală asigură în primul rînd integritatea, sănătatea și potențialul biologic al populației. Prin activitatea ei importantă valorii sociale — condiții ale existenței și capacității de muncă a omului, a bucuriei de a trăi — medicina este vocație și exigență a celor care profesia trebuie să oblige la mai mult decît poate. În orice altă profesie, medicul este devotat și conștiințos, deosebind vina profesională de insuccesul profesional accidental — inerent limitelor științifice medicale de azi — justiția populară nu poate fi îngăduitoare față de lipsa de vigilență, de nepăsare sau neglijență, și cu atît mai mult față de exercitarea infracțională a profesiei. La baza acestora stă cel mai adesea vanitatea — expresia mercantilismului burghez, străin eticii comuniste și deontologiei medicale.

În acest cadru se înscrie și răspunderea deosebită ce revine medicului în realizarea măsurilor luate, anterior, prin decretul nr. 770 și 771/1966 iar în prezent prin importante documente de partid. În problema ameliorării și stimulării natalității, a prevenirii și combaterii avortului delictual. Referindu-se la această vitală problemă pentru viitorul națiunii noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu atrage atenția încă la Constituția cu cadrele medicilor din 1966 asupra îndatoririlor patriotice ce revin cadrelor medicale de a munci neobosit, cu toată priceperea, pentru apărarea sănătății mamei și copilului, pentru continuă îmbunătățire a asistenței me-

Responsabilitatea medicului cu privire la prevenirea și combaterea avortului delictual

dicale, subliniind, totodată, necesitatea înfăptuirii unei politici demografice de perspectivă.

Preluînd aceeași problemă, cu ocazia Plenarei C.C. al P.C.R. din 18-19 iunie a.c., secretarul general al partidului avertiza: „Trebuie să spunem deschis că după măsurile din 1967, în ultimii ani din nou natalitatea a scăzut... Unii

medici manifestă o atitudine lipsită de răspundere față de pericolul îmbătrînirii națiunii noastre. Trebuie aplicată cu hotărîre legea”.

Din păcate, situația necorespunzătoare semnalată o găsim și în municipiul nostru, indicii de natalitate descreștînd de la an la an, ceea ce denotă o frecvență ridicată a avortului efectuat în alte condiții decît cele legale și, deci, un pericol grav pentru femeie și societate.

Interzicerea pentru medic de a intrerupe cursul sarcinii unei femei este veche, jurămîntul lui Hipocrate cerîndu-i „să nu facă avort”, iar legislațiile timpului sovieticului — în anumite condiții — în afara legii, ca factor negativ de dezagregare socială.

În legislația noastră, responsabilitatea medicului pentru săvîrșirea infracțiunii de avort este reglementată de art. 185 cod penal, aceeași ca pentru orice persoană care intrerupe cursul sarcinii unei femei în alte condiții decît cele legale, fapta sancționîndu-se cu închisoare corecțională pînă la 3 ani, iar dacă s-a cauzat moartea acesteia pînă la 10 ani. În plus, legea prevede că în cazul avortului delictual săvîrșit de medic, pe lîngă pedeapsa închisorii

se va putea aplica și interdicția exercitării profesiei. Constituție, de asemenea, infracțiune, deținerea (și de către medic) în afara instituțiilor sanitare de specialitate a crăcătorilor instrumente speciale sau a altor mijloace avortive (altele decît cele stabilite de organul competent), fapta sancționîndu-se cu închisoare pînă la 1 an sau amendă.

acele cazuri în care — așa cum se arată în tratatele de medicină legală — infecția precede eliminarea sarcinii. Această literatură indică luarea unor explicații de la bolnavă cu privire la cele întîmplate în cazul unor traumatisme sau intoxicații accidentale, cunoscînd că, în practică, o bună parte din avorturile cu debut spontan sînt avorturi delictuale tănuite. Circumspecția și conștiințozitatea medicului în asemenea cazuri trebuie să fie cu altă mărime cu cît — după cum se știe — avortul spontan aparține patologiei și ca atare trebuie găsite în istoricul cazului și în examinarea femeii semnele bolii de bază care să justifice debutul spontan. Altfel, medicul este mai îndreptățit a considera cazul ca suspect, și, deci, să sesizeze organul judiciar.

O răspundere deosebită revine și comisiilor de specialitate care autorizează sau avizează intreruperea cursului sarcinii. În acest sens, examinarea modului cum sînt îndeplinite condițiile legale pentru efectuarea avortului trebuie să se facă în spiritul unei înalte exigențe deontologice.

CALLIDOSCOPI

O nouă marcă de ciment

Specialiști din domeniul materialelor de construcții au pus la punct o nouă marcă de ciment pentru sondele de mare adîncime și a unui nou tip de ciment rutier, avînd rezistență, contracție, și permeabilitate superioare. Fapt de cîmăntul care se folosește astăzi, în construcția de drumuri, noul sort va permite reducerea consumului, în procesul de dozare a betonelor cu aproximativ 10 la sută.

S-au încheiat, de asemenea, cercetările destinate stabilirii unui nou procedeu perfecționat de fabricație a varului, în baza cărui se vor realiza consumuri mai mici de combustibil pe tonă de produs, eliminînd totodată importul de utilaje. La Aleșd și Cimpulung-Muscel, de exemplu, se produce var hidratat și var măcinat, sorturi mult apreciate, îndeosebi, pe santierele construcțiilor de locuințe.

Prin puterea totală instalată, centrala va acoperi consumul de energie electrică necesar alimentării uzinei metalurgice și a orașului Călan, livrînd totodată și un surplus sistemului energetic național. Originală centrala asigură economisirea unor importante cantități de combustibil și va crea condițiile recuperării a aproximativ 50 de lei din echivalentul de producție pe fiecare tonă de semifabricat. În același timp, ea va contribui la diminuarea considerabilă a poluării atmosferei în această zonă industrială.

În prezent se execută ultimele lucrări pregătitoare pentru intrarea în probe tehnologice a primului cazan al noii unități energetice.

Prin puterea totală instalată, centrala va acoperi consumul de energie electrică necesar alimentării uzinei metalurgice și a orașului Călan, livrînd totodată și un surplus sistemului energetic național. Originală centrala asigură economisirea unor importante cantități de combustibil și va crea condițiile recuperării a aproximativ 50 de lei din echivalentul de producție pe fiecare tonă de semifabricat. În același timp, ea va contribui la diminuarea considerabilă a poluării atmosferei în această zonă industrială.

„Letopisețul floristic...”

Potrivit ultimelor cercetări botanice, în rezervația naturală de la Cheile Turzii trăiesc peste 1 000 de specii de plante, ceea ce l-a determinat pe specialiștii s-o numească „Letopisețul floristic al României”. Rezervația, întinsă pe numai 3 km, cuprinde circa 30 la sută din flora întregii țări și 10 la sută din flora Europei. În nici o altă parte a continentului nu se cunoscute o concentrare floristică atît de bogată. Un număr de 13 specii diferite trăiesc doar aici, nefiînd semnalate în flora altor țări, în umbra uriașelor stîncării, aparținînd insularității, înfloresc plante dintre cele mai curioase, unele specifice zonelor marine, altele stepelor sau pantelor alpine.

Din anul 123 e. n.

O plăcuță din bronz, descoperită cu doi ani în urmă de către un grup de elevi din Gherla, s-a dovedit a fi una dintre cele mai importante piese arheologice scoase la iveală pe teritoriul țării noastre. Recentele studii ale omului de știință clujean, prof. dr. docent I. I. Russu, au dovedit că această este cea mai veche atestare a Daciei Porolitanice. Plăcuța gravată, datînd din anul 123 e.n., aduce o serie de date inedite privind unele aspecte esențiale ale vieții în Dacia romană, ca stabilitatea și continuitatea elementelor social-etnice și a structurilor romane în provincie. Ea este a doua „diplomă militară” descoperită în perimetrul orașului Gherla și cea de-a 29-a cunoscută pînă acum la noi. Profesorul I. I. Russu, cunoscut cercetător al epocii romane, pregătite o amplă monografie a „diplomelor”, această ultimă descoperire ocupînd un loc aparte prin însemnătatea sa.

(Agerpres)

David MANIU, procuror șef al Procuraturii locale Petroșani

Sesiunea Comisiei interguvernamentale româno-polone de colaborare economică

VARSOVIA 22 — Corespondentul Agerpres, Gh. Ciobanu, transmite: La Consiliul de Miniștri au început lucrările celei de-a 9-a sesiuni a Comisiei interguvernamentale româno-poloneze de colaborare economică.

Constituirea unei noi filiale a Asociației de prietenie Finlanda — România

MELSINKI 22 (Agerpres). — În orașul Tampere, important centru industrial și cultural din partea centrală a Finlandei, s-a constituit, la 21 noiembrie, o nouă filială a Asociației de prietenie Finlanda — România.

Declarațiile ministrului afacerilor externe al Franței

PARIS 22 (Agerpres). — Ministrul afacerilor externe al Franței, Michel Jobert, a rostit miercuri un discurs în cadrul lucrărilor sesiunii Adunării Uniunii Europene occidentale (organism care grupează membri ai parlamentelor din Marea Britanie, Franța, Italia, Republica Federală Germania, Belgia, Olanda și Luxemburg).

Măsuri pentru folosirea rațională a energiei electrice în R. P. Bulgaria

SOFIA 22 — Corespondentul Agerpres, C. Amariț, transmite: Consiliul de Miniștri al R.P. Bulgaria a luat o serie de măsuri în vederea folosirii mai raționale a energiei electrice, pentru a realiza o economie de 10 la sută, fără a afecta însă îndeplinirea planurilor de producție pe ansamblul economiei naționale.

Val de greve în Italia

ROMA 22 (Agerpres). — Peste 200.000 de funcționari auxiliari din Italia au început miercuri dimineața, o grevă de 48 de ore, revendicând îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață, precum și lărgirea drepturilor sindicale. Greviștii participă la manifestații și mitinguri. Acțiunea greviștilor afectează în special serviciile de asigurări sociale.



O. N. U. Proiect de rezoluție inițiat de România, adoptat de Comitetul pentru problemele sociale și umanitare al Adunării Generale

NAȚIUNILE UNITE 22 — Corespondentul Agerpres, C. Alexandroaie, transmite: Comitetul pentru problemele sociale și umanitare al Adunării Generale a adoptat cu 107 voturi pentru, nici unul contra, proiectul de rezoluție inițiat de România — careia i s-a acordat altele 22 de state în calitate de coautoare — supus la punctul „Situația socială a tineretului lumii”.

Orientul apropiat

DAMASC 22 (Agerpres). — Acceptând rezoluția 338, din 22 octombrie, a Consiliului de Securitate, Siria a consimțit să participe la o conferință de pace în problema Orientului Apropiat, a declarat, într-un interviu acordat trimisului special al agenției France Presse, viceministrul sirian pentru problemele afacerilor

Conferința de presă a secretarului de stat al S.U.A.

WASHINGTON 22 (Agerpres). — Secretarul de stat al S.U.A., Henry Kissinger, și-a exprimat speranța miercuri seara, în cadrul unei conferințe de presă, că procesul negocierilor de pace în Orientul Apropiat va începe în luna decembrie. Accentuând că „o soluționare pur militară a problemelor din această zonă este imposibilă”, Kissinger a precizat, între altele, că în concepția Statelor Unite rezoluția 242 a Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, garantarea securității tuturor statelor din regiune, soluționarea problemei palestiniene, Secretarul de stat american, omagînd „rolul eficient” jucat de O.N.U. în cursul recentului conflict, a apreciat că viitoarea conferință de pace trebuie să se desfășoare sub auspiciile Organizației Națiunilor Unite.

Acord realizat între principalele partide politice din Irlanda de Nord

LONDRA 22 — Corespondentul Agerpres, Nicolae Ploeanu, transmite: În sedința de joi a Camerei Comunelor, secretarul de stat pentru Irlanda de Nord, William Whitelaw, a anunțat detaliile acordului realizat între principalele trei partide politice — moderat, protestant și catolic, referitor la crearea unui Consiliu executiv, care să conducă treburile provinciei. Noul organism, care urmează să conducă treburile provinciei, va intra în funcțiune înainte de sfârșitul acestui an. Președintele Consiliului va fi un reprezentant al Partidului Oficial Unionist, iar adjunctul său, reprezentantul Partidului Social Democrat și Laburist.

Gustav Husak va vizita India

PRAGA 22 (Agerpres). — La invitația primului ministru al Indiei, Indira Gandhi, Gustav Husak, secretar general al C.C. al P. C. din Cehoslovacia, președintele C.C. al

Evoluția situației din Chile

SANTIAGO DE CHILE 22 (Agerpres). — Unități de 23 date și efective ale infanteriei marine chilene au debarșat, în unele regiuni ale țării, precum și la Santiago de Chile, în jurul fostului palat prezidențial „La Moneda” și în cartierul Bandera și Nuñoa, vase operațiunii de percheziție, în scopul depistării unor centre de rezistență împotriva acțiunilor autorității. Un comunicat oficial dat publicității în capitala chiliană

Succese ale patrioților din Mozambic

DAR ES SALAAM 22 (Agerpres). — Unități ale patrioților africani desfășoară cu succes acțiuni de luptă împotriva colonialiștilor portughezi în provinciile Manica și Sofala. Într-un comunicat al comandamentului Frontului de Eliberare din Mozambic, se arată că luptătorii din unitățile FRELIMO au efectuat în perioada august-octombrie, incursiuni asupra unor posturi militare portugheze, provocând înamicului importante pierderi în oameni și tehnică de luptă și doborând un avion militar.

Întâlnire între reprezentanții militari ai Egiptului și Israelului

CAIRO 22 (Agerpres). — Reprezentanții militari ai R.A. Egipt și Israelului au avut joi o nouă întâlnire la kilometrul 101 pe soseaua Cairo — Suez, în cursul întrevederii, care a durat trei ore și jumătate, au fost examinate probleme legate de aplicarea unor prevederi ale Acordului de consolidare a încrederii încheiat la un punct de vedere al consiliului al O.N.U., reluat de agențiile Reuter și Associated Press.

Radiotelescop de mari proporții

NEW YORK 22 (Agerpres). — În statele Unite va începe construcția unui radiotelescop de proporții mari, care deschide noi posibilități în sfera cercetărilor spațiului cosmic și a corpurilor cerești aliate la distanțe destul de apreciabile. Radiotelescopul va fi amplasat în apropierea orșului Socorro, în statul New Mexico. El va fi înzestrat cu 27 antene parabolice, fiecare cu un diametru de 25 de metri, înclinabile în jurul unei axe, înclinabile în jurul unei axe de 10 până la 100 de ori a posibilităților de cercetare, comparativ cu situația existentă în prezent.

Sport — Telex — Sport — Telex

NEW YORK 22 (Agerpres). — În timpul pregătirilor pe care le face în vederea meciului cu Joe Frazier, fostul campion mondial de box la categoria grea, Cassius Clay, a fost expedit la poezia și numărul. Autorul acestei isprăvi este un alt pugilist de talent, Ernie Shavers, care, la 14 decembrie, va lupta într-una din semifinalele neoficiale ale categoriei cu Jerry Quarry. Într-un meci de ziarști despre acest „knock down”, Clay a încercat să minimizeze „incidentul”, declarând că în sala unde se antrenază el nu este... loc pentru două vedete.

Radio and TV schedule for Friday, November 23, 1973. Includes programs like 'Memento', 'Telex', and 'Sport'.

Telex and Sport schedule for Friday, November 23, 1973. Includes programs like 'Telex', 'Sport', and 'Sport — Telex'.

Advertisement for 'Vremea' (The Weather) and other services. Includes contact information for the publisher.